

乡村新业态助力全面推进乡村振兴

|相关政策|

相关政策表示，培育乡村新产业新业态。继续支持创建农业产业强镇、现代农业产业园、优势特色产业集群。支持国家农村产业融合发展示范园建设。深入推进农业现代化示范区建设。实施文化产业赋能乡村振兴计划。实施乡村休闲旅游精品工程，推动乡村民宿提质升级。深入实施“数商兴农”和“互联网+”农产品出村进城工程，鼓励发展农产品电商直采、定制生产等模式，建设农副产品直播电商基地。提升净菜、中央厨房等产业标准化和规范化水平。

乡村新业态发展取得明显成效

近年来，我国大力推进物联网、大数据、人工智能等新一代信息技术在农业农村各环节融合应用，推动乡村新业态新模式蓬勃发展。

一是农村电商持续增长。农村电商发展势头迅猛，直播电商、社区团购、生鲜电商、跨境电商等新业态新模式成为新亮点，2020年以来全国农产品跨境电商零售进出口总额大幅增长。

二是农村消费潜力不断释放。数字技术向农村消费领域逐步渗透、线上线下融合加速发展，数字消费逐步成为农村消费的主流模式。信息进村入户深入推进，为农民群众提供公益、便民、电子商务等“一站式”服务。

三是农村新业态蓬勃发展。乡村旅游智慧化水平大幅提升，农村创新创业带头人队伍不断壮大，2021年返乡入乡创业人员达到了1120万人，80%以上创业项目是一二三产业融合项目，带动农事体验、电商直播等蓬勃兴起。

同时也要看到，我国乡村新业态新模式发展存在区域间、产业间发展不平衡不充分问题；农村物流体系存在薄弱环节，农村电商品牌效应不强；

农村科技创新供给不足，尚不能满足创新创业需求；城乡居民收入水平差距依然较大，农村消费潜力尚未有效释放；农村新业态发展规范化不足，可持续盈利模式亟需加快探索。

培育发展乡村新业态具有重要意义

党中央、国务院高度重视“三农”工作，始终坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，部署实施乡村振兴战略。2021年3月，《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出，“加快推进数字乡村建设”“丰富乡村经济业态”，为新时期乡村新业态新模式发展指明了方向。我们要深入贯彻落实党中央、国务院有关决策部署，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，坚持农业农村优先发展，以推动高质量发展为主题，把握数字经济发展趋势和规律，充分认识新业态新模式在“三农”发展中的重要意义。

新业态新模式是改变农业生产方式、加快农业转型升级的现实路径。当前，新一轮科技革命和产业变革加速演进，数字经济已成为引领全球经济社会变革、推动我国经济高质量发展的重要引擎。乡村新业态新模式的发展，为农民增收创造了新的机会和空间，拓宽了农村商品与服务的展示和销售渠道，促进农民就地就近就业，带动农民增收致富，使广大农民享受到数字经济发展带来的红利，共享社会主义现代化建设的成果。

农业生产方式，加快农业生产、加工、销售、物流等产业链各环节数字化、智能化升级，手机成为新农具，直播成为新农活，数据成为新农资，推动传统农业加快向现代农业转型升级。

数字经济新业态新模式是助力农村全面进步、推进农村现代化的重要举措。我国数字乡村发展势头良好，农村信息基础设施不断完善，农村电商可持续机制逐步成熟，农村面貌发生巨大变化。乡村新业态新模式的发展，有利于畅通城乡要素双向流动，促进知识和信息在农村和偏远地区传播，带动优质农资和消费品下乡，激发农村巨大市场潜力，提升农村基本公共服务水平，整体带动农村现代化发展。

新业态新模式是促进农民收入增长、助推农民共同富裕的有力保障。2020年4月，习近平总书记在陕西省柞水县小岭镇金米村考察调研时强调，电商作为新兴业态，既可以推销农副产品、帮助群众脱贫致富，又可以推动乡村振兴，是大有可为的。乡村新业态新模式的发展，为农民增收创造了新的机会和空间，拓宽了农村商品与服务的展示和销售渠道，促进农民就地就近就业，带动农民增收致富，使广大农民享受到数字经济发展带来的红利，共享社会主义现代化建设的成果。



加快新业态发展 激发数字乡村发展新动能

“十四五”时期，数字经济在乡村建设中将迎来重大机遇，新业态新模式有望步入发展快车道。为此，去年中央网信办、农业农村部、国家发展改革委、工业和信息化部、科技部、住房和城乡建设部、商务部、市场监管总局、广电总局、国家乡村振兴局会同有关部门制定了《数字乡村发展行动规划(2022—2025年)》(以下简称《行动计划》)。

坚持融合发展，深化农产品电商发展。我国农村电商进入新的发展阶段，只有加快完善自身，才能在乡村振兴、农业数字化转型等中发挥更大作用。对此，《行动计划》不仅部署深入实施“互联网+”农产品出村进城、“数商兴农”等工程，推动农产品电商转型升级，还提出了提升农产品品牌任务，包括打造农产品网络品牌、培育“巾帼电商”品牌等。针对农村物流问题，强调要加快完善农村物流体系建设、发展县乡村物流共同配送，进一步夯实农村电商发展基础。针对电商新模式乱象，要求引导电商平台规范有序开拓电商分销渠道。

坚持立农为农，促进农村消费升级。乡村是消费增长“新一极”，但受多重因素影响，农村居民消费热情依然不高，亟需释放农村消费潜力。对此，《行动计划》一方面部署了畅通“工业品下乡”通道、丰富农村信息消费内容等任务，进一步增强农村居民消费产品供给，扩大农村消费市场。另一方面，强调要保护农村居民消费权益，不仅要求严肃查处制假售假、违法生产经营等行为，强化农村信息消费市场监管，而且提出开展消费品质量安全“进社区、进校园、进乡镇”消费者教育活动，提高农村居民消费权益保护意识。

坚持创新驱动，加快培育乡村新业态。乡村新业态是繁荣农村经济、促进农民增收的重要渠道，具有强大的发展潜力，但也存在发展规范性不足等问题。对此，《行动计划》围绕乡村旅游发展，提出打造休闲观光园区、乡村民宿、森林人家和康养基地。围绕新业态，鼓励创意农业、认养农业、健康养生等基于互联网的新业态发展。围绕乡村文化产业，提出通过网络传播农村各类非物质文化遗产资源。围绕农村平台经济，引导平台企业将产品和服务下沉到乡村，推动农村平台经济健康有序发展。

|延伸|

新产业新业态让农村成为安居乐业的美丽家园

乡村五大振兴，“产业振兴”排在首位。发展乡村特色产业，要围绕“产”字下功夫，培育出新产业新业态，把充满乡土气息的农产品做大做强，让农民增收致富、成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。

培育乡村新产业新业态，离不开政策对全产业链发展的持续支持。五常大米、安吉白茶、赣南脐橙……近年来，各地搭建一批产业发展平台，培育一批龙头企业，促进全产业链发展，特色农产品纷纷茁壮成长为一个个大产业，同时，农产品产业链不断延伸，生鲜、冷链

等供应链高效完善，农业产业融合发展的趋势更加明显，这些可喜变化的背后离不开中央政策、资金的持续支持。下一步，应继续支持创建农业产业强镇、现代农业产业园、优势特色产业集群等建设，这些支持措施将在政策、资金和示范引领等方面，为乡村新产业新业态的培育释放更多积极效应。

培育乡村新产业新业态，离不开文化产业的持续赋能。推动文化产业赋能乡村振兴，文化是根本，产业是载体。我国地域辽阔，南北不同、东西各异，辽阔乡村孕育着充满特色风情的文化资源，推进乡村振

兴时，应该充分认识和挖掘本土文化资源，凸显其独特性和稀缺性，使文化产业成为乡村振兴的重要助力。需注意的是，在保护乡村传统风貌的同时，要力避大拆大建、同质化建设和盲目投入。只有因地制宜，才能让文化产业和乡村发展相得益彰，否则，就会陷入“两张皮”的窘境。

培育乡村新产业新业态，优化乡村休闲旅游迫在眉睫。随着游客对品质、特色、体验等的日益重视，单纯的采摘、观光游逐渐式微，来得了还得住得下、住得好，成为不少游客奔赴乡村的新追求，这也为提升乡村

旅游附加值明确了方向。在依托绿水青山、乡土文化等资源，发展田园养生、研学科普等休闲农业新业态的同时，乡村民宿也需在提升硬件、优化服务品质等方面狠下功夫，并进一步丰富内涵、规范发展、创新经营模式，以增强其增收致富功能。

培育乡村新产业新业态，不能忽视“农产品”这一主角。羊肚菌、有机蔬菜、“中央厨房”预制菜……在不少乡村，这些特色农产品如今已经成为乡村产业振兴的新主角。一箩菌、一筐菜、一座田野里的“中央厨房”，让餐桌上增添了不少乡村振兴的味道。农产品要想由

“种得好”向“卖得好”转变，由“名气高”向“收益高”转变，就必须打通“出村进城”的通道，农产品电商直采、定制生产等都是有效的发力方向。

乡村新产业新业态是进一步繁荣农村经济、促进农民增收的重要抓手，也是乡村极具潜力的发展动能，更是乡村全面振兴的重要助力。新产业新业态，重在“新”字，要在“实”字。只要是立足乡村实际、源自乡土特色、聚焦乡村振兴的产业和业态，都值得探索尝试。既要对新产业新业态寄予厚望，也不能忽视对乡村传统产业的提档升级。只有两相并进，乡村产业、业态助力乡村振兴的动能作用才能愈发强劲。

(摘编自《半月谈》)